
У ХХ ст. мільйони українців стали жертвами не лише воєн 
чи збройних конфліктів, але й тоталітарних систем та 
пропагованих ними людиноненависницьких ідей. Жер-
твою навмисного переслідування релігії та свідомого 
насаджування атеїзму стала й Українська Греко-Като-
лицька Церква (УГКЦ). УГКЦ була однією з найвпливові-
ших інституцій Західної України, налічуючи перед почат-
ком Другої світової війни 2387 парафій і 3,6 млн. вірних, 
2352 єпархіяльних священики, 31 чоловічий і 121 жіно-
чий монастирі й чернечі доми. Під опікою Церкви діяли 
Богословська академія, три духовних семінарії, де на-
вчалося 480 студентів. 
Організовану радянською владою та її репресивними 
органами розправу над непокірною Церкваю довершив 
так званий Львівський «собор» 1946 року, згідно з ух-
валами якого вона перестала офіційно існувати і «воз-
з’єдналася» з Російською Православною Церквою. Лік-
відована та заборонена сталінським режимом УГКЦ 
розпочала нову сторінку своєї історії – історію мужньо-
го та героїчного спротиву, незламності духа і величез-
ної сили віри у Христа та Його остаточну перемогу над 
силами темряви. Боротьба греко-католиків за пошану-
вання своїх громадянських прав стала не лише складо-
вою частиною протистояння тоталітарному режимові, 
але й процесів демократизації та українського націо-
нального відродження наприкінці 1980-х рр.

Вперше цю виставку Інститут історії Церкви Українського 
католицького університету презентував до 20-ї річниці ви-
ходу УГКЦ з катакомб та її офіційної легалізації. В її осно-
ву лягли матеріали самого Інституту, передусім спомини 
очевидців та активних учасників підпілля, які було зібра-
но протягом 1992-2009 рр., документи державних архівів, 
фотографії з приватних збірок. Виставка ілюструє життє-
ві історії представників греко-католицького клиру, черне-
цтва, мирян, у кожній з яких — неповторна людська доля. 
Всі разом вони є свідченням глибокої християнської віри 
та незламної вірності своїй Церкві й народу. Хронологічно 
фотовиставка охоплює період від 1939 до 1991 рр. та ві-
дображає три важливі етапи трагічної і водночас героїчної 
історії УГКЦ ХХ ст. — насильницьку ліквідацію, підпілля та 
легалізацію в 1989 р. За задумом авторів проекту матеріали 
фотовиставки на окремих прикладах повинні узагальнити 
й представити становище цілої Церкви в умовах переслі-
дувань, розкрити форми спротиву й підпільної діяльності 
духовенства та мирян, методи боротьби за визнання своїх 
прав. 
Фотовиставка Інституту історії Церкви — це скромний ви-
слів подяки усім відомим і невідомим мученикам та іспо-
відникам віри, які своїм життєвим подвигом спричинились 
до того, щоб Українська Греко-Католицька Церква відроди-
лась на українській землі оновленою та збагаченою. 

Проект втілений за фінансової підтримки Львівської обласної Ради. 
Автори вдячні за співпрацю Українському інститутові національної пам’я-
ті, Галузевому державному архіву СБУ, Музею історії релігії (м. Львів), Цен-
тру досліджень визвольного руху, а також усім тим, хто на різних стадіях 
долучався до його реалізації.
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У часи радянської окупації Українська Греко-Като-
лицька Церква була одним із найстійкіших осередків 
опору тоталітарному режимові. Для дослідження 
підпільної діяльності членів цієї Церкви у 1992 р. 
 теперішній архиєпископ Борис Ґудзяк, президент 
Українського Католицького  Університету (УКУ), за-
снував у Львові Інститут історії Церкви (ІІЦ).

Базовий проект інституту «Образ сили духу: 
дослідження живої історії підпільного життя Укра-
їнської Греко-Католицької Церкви, 1946-1989» полягає 
у систематичному збиранні й критичному аналізові ус-
них свідчень про релігійне життя українських греко-ка-
толиків у підпіллі. 

На основі розробленої методики проекту та запитників 
працівники інституту та студенти УКУ провели чисельні ін-
терв’ю українського греко-католицького клиру, чернецтва 
і мирян. Дослідження зосереджуються на біографічних опові-
дях як звичайних, так і визначних діячів релігійного підпілля, 
їхніх духовних переконаннях, засобах збереження та передачі 
християнських цінностей у сім’ї, церковній спільноті й укра-
їнському суспільстві загалом.


